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Конспект факультативного занятия 
по теме «Уникальные болота Беларуси» 
в рамках программы факультативного курса «Дикая природа Беларуси» (7-8 классы), 
«Зелёная школа»
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2020
Тема: Уникальные болота Беларуси. 

Цели:

Обучающие: создать условия для расширения и закрепления знаний учащихся об экосистеме болота как природном сообществе, о растениях и животных, обитающих на болоте и существующих между ними связях; способствовать умению объяснять пищевые связи, складывающиеся между живыми организмами, обитающими на болоте; способствовать осознанию учащимися значения болот для сохранения биоразнообразия на планете.
Развивающие: создать условия для ознакомления с уникальными болотами Беларуси, их растениями и животными; способствовать установлению учащимися причинно-следственных связей, построению логической цепи рассуждений, содействовать развитию навыков моделирования, прививать навыки самостоятельной работы.

Воспитательные: содействовать формированию нравственных качеств учащихся, воспитывать аккуратность и старательность при выполнении заданий, трудолюбие, воспитывать культуру отношений.

Оборудование и наглядные пособия: видеофильм о болотах Беларуси 
(И. Бышнев «Зачарованные болота»); материалы программы «Зелёная школа» - «Охраняемые территории Беларуси», «Кто живёт и что растёт на болоте. Обитатели верхового болота»; карточки с названиями растений и животных болота для составления цепей питания; картинки с изображением обитателей болот, пластилин, ножницы, клей, иголки, цветная бумага, сухие ветки деревьев, ветки сосны, ели и берёзы, мох сфагнум и др. мхи – для моделирования болот; оборудование для игр. 

Тип занятия: применение знаний в условиях решения учебных и практических задач.

Продолжительность занятия: 1 занятие. 

Формы организации учебной деятельности на занятии: индивидуальная, фронтальная, групповая.

Методы и приёмы организации деятельности учащихся: словесный обмен учебной информацией, просмотр и обсуждение видеофильма, экологические игры, перевод информации в знаковую систему (моделирование болота) с помощью раздаточного материала (технология «Педагогических мастерских»). 

Эпиграф.

Полюби эту вечность болот:
Никогда не иссякнет их мощь.
Этот злак, что сгорел, - не умрет.
Этот куст - без истления - тощ. 
Эти ржавые кочки и пни … (А. Блок)

Ход занятия.

1. Организационно-мотивационный этап.

Учитель. Давайте вспомним и поговорим о значении болот.                          
(Вывешивает на доске картинки с изображением подушки, дома, холодильника (лёд), ведёрка с водой, губки, красных бус, сита (дуршлаг), мыла, торфа или угля (таблетки), пакета с концентратом супа, чайника.)
Учитель. Посмотрите на предложенные картинки. Связаны ли эти предметы между собой? Как вы думаете, с каким природным комплексом связаны эти предметы? 
Учащиеся. С болотом. 

2. Актуализация знаний.

Экологическая игра «Болотные метафоры». Цель игры – показать функции болот. 
Ход игры: учитель предъявляет учащимся предметы или их изображение и просит подобрать к ним, как к метафорам, функции болот. 

Учитель. Какие метафоры вы можете предложить, какие важные функции есть у болота? 

Например: 

Предмет или изображение – метафора. 

Ведро с водой, губка - моховая подушка болота впитывает и удерживает основной запас воды. 

Дуршлаг или сито - болота процеживают или фильтруют воду, очищая ее от вредных примесей, хорошо очищают поверхностные и грунтовые воды от вредных элементов. 

Мыло - болото очищает окружающую среду от вредных бактерий. 

Уголь (таблетки) - болота нейтрализуют токсические вещества, поступившие из воды или воздуха. 

Торф – образование этого полезного ископаемого связано с болотами.

Холодильник. Лёд – консервирование предметов. Болото консервирует живые и неживые объекты на многие века благодаря пониженной температуре и особому химическому составу.

Подушка - удобное место ночевки и отдыха мигрирующих птиц. Баланс, тепло.

Чайник – тепло, накопитель солнечной энергии, потепление климата.

Красные бусы - место произрастания многих растений (клюква). 

Дом - место обитания многих видов растений и животных. 

Суп -  водно-болотные угодья обеспечивают многие виды пищей. 

(Учитель помогает учащимся расшифровать эти ассоциации, уточняя значение болот.)
В беседе выясняются знания детей значении болот в природе и жизни человека. 

Учитель. Можно ли считать болота Беларуси уникальными? Почему вы так считаете?

Предлагаю вам в ходе нашего занятия разобраться в этом вопросе, подтвердить или опровергнуть своё мнение.                                                                                                                          Давайте поставим себе цели на занятие, используя слова «узнать», «научиться».

На доске записи:

Растительный мир болот. 

Животный мир болот.

Уникальные болота Беларуси.

Цепи питания (научиться составлять …)

Модель болота (научиться мастерить модель болота на основе информации).

3. Изучение нового материала.

1) Учитель. Предлагаю вам провести самостоятельное исследование об уникальных болотах Беларуси. В этом вам поможет учебник «Дикая природа Беларуси».

Стр. 150 учебника, тема «Уникальные болота Беларуси».

Возьмите карандаш и делайте пометки на полях учебника:

З (знаю) – отмечается в тексте информация, которая вам уже известна;

У (узнал) – отмечается новое знание, новая информация;

«-» - отмечается то, что идёт вразрез с имеющимися у вас представлениями;

«?» - отмечается то, что осталось непонятным и требует дополнительных сведений или разъяснения, вызывает желание узнать больше.

Самостоятельная работа. Учащиеся самостоятельно работают с параграфом учебника. 
(применяется приём «пометки на полях», на работу отводится 5 минут).

Учитель. Предлагаю начать обсуждение прочитанного.

2) Беседа об уникальных болотах Беларуси.

(Учащиеся делятся впечатлениями о прочитанном, отвечают на вопросы учителя).

Учитель. Что нового и неожиданного для себя вы узнали?

Где находится крупнейшее в Европе низинное болото? Что вы о нём знаете?

Назовите уникальные болота Беларуси. В чём их уникальность?

3) Заслушивание индивидуальных сообщений учащихся (по материалам программы «Зелёная школа»):

1) о республиканском гидрологическом заказнике «Сервач», 

2) о заказнике «Налибокский» - территории, важной для птиц, 

3) о «Птице года Беларуси».

Минутка отдыха.

Кто среди болотных вод

На одной ноге стоит?

Цапля в грязь не упадёт,

Даже если стоя спит.

Ну и ты попробуй тоже.                                                                                                                         Устоять, как цапля, сможешь? (Стоять по очереди на одной ноге, удерживая  
                                                      равновесие)

Цапля ходит по болоту. (Ходьба, высоко поднимая колени)

Ничего ей неохота.

«Знать болото надоело,

Так взяла б да улетела». (Имитация: птицы машут крыльями)

Ей советуют лягушки –

Попрыгушки, хохотушки. (Изобразить прыгающую лягушку)

«Буду жить я здесь, друзья!

Это Родина моя!» (Руки в стороны)

По болоту мы пройдёмся (ходьба на месте)

И на место вновь вернёмся (дети садятся)

4) Учитель. Какие ассоциации у вас возникают со словом болото? 
Учащиеся. Трясина, грязь, топь, пешие, страх. 

Учитель. Какие слова-эпитеты вы бы подобрали, чтобы охарактеризовать болото?

(Учитель предлагает подобрать учащимся ассоциации к слову «болото» (запись на доске):

          Б – большое,

          О – опасное (огромное, осоковое),

          Л – лечебное,

          О – обычное,

          Т – топкое (таинственное, торфяное),

          О – охраняемое.

Учитель. Болото, где бы оно ни находилось, вызывает чувство опасности, и каждый старается его обойти. Пугает оно не только тем, что можно погибнуть, но и чувством тревоги, необычностью места. Оно притягивает и пугает одновременно. Возможно, поэтому множество преданий и легенд связано с болотами. Согласно преданиям болота населены всякой нечестью: водяными, болотницами, кикиморами.

Несмотря на это, болота по-своему красивы. 

(Учитель настраивает детей на просмотр видеофильма и просит обратить внимание и запомнить животных-обитателей болот, занесенных в Красную книгу.) 

Просмотр фрагмента научно-популярного фильма И. Бышнева «Зачарованные болота». (После его просмотра учитель предлагает учащимся следующие вопросы для повторения и обобщения полученной из фильма информации.) 

1. Как вы думаете, идет ли процесс образования болот в настоящее время? 
2. Чем отличаются болота низинные и верховые? 
3. В чем уникальность растительного мира болот по сравнению с другими экосистемами?                                                                                                                                   
4. Какие звери постоянно живут или заходят на болото? 

5. Каких болотных птиц вы увидели в фильме? 

6. Назовите болотных животных, занесенных в Красную книгу. 
7. Как вы считаете, в чем причина сокращения их численности? 

8. Каковы экологические последствия осушения болот? 

9. Каково ваше впечатление от просмотренного фильма?

4. Проверка знаний.

Учитель. Ребята, давайте ещё раз вспомним о растениях и животных, обитающих на болоте. (Работа с таблицей «Кто живёт и что растёт на болоте. Верховое болото» (по материалам, присланным по программе «Зелёная школа»).
Назовите растения-обитателей болота.

Назовите птиц, обитающих на болоте.

Назовите зверей, обитающих на болоте.

Есть ли среди названных обитателей болота редкие?

(Работа по вопросам таблицы.)
Учитель. Какие существуют связи между обитателями болот?
Учащиеся. Цепи питания.
Учитель. Мы внимательно рассматривали на плакате растения и животных болота. Многие изображения были мелкими, кто-то искусно спрятался, замаскировался в болоте. 

Давайте дадим отдых нашим глазам (гимнастика для глаз.) 
Учитель. По предложенным карточкам соберите цепи питания болота.

(Каждый ученик получает набор карточек в файле. Карточки с цепью питания дети вывешивают на доске).

Например:

- водоросли – малёк рыбы – карась – щука – паразиты рыб;

- труп животного – личинка мух – травяная лягушка – уж;

- фитопланктон – дафния – моллюск (беззубка) – рыба – бактерии;

- мягкие части водных растений (элодея) – головастик лягушки – личинка плавунца – планария;

- водные и прибрежные растения – комар – жаба – цапля;

- органические остатки – личинка ручейника – плавунец – бактерии;

- болотные растения – прудовик – тритон – клоп-гладыш;

- водные растения – личинка комара – пиявка ложноконская малая – бактерии.
Приём «Афиширование».

5. Применение знаний и способов действий. 
Учитель. Сегодня вам предстоит необычная работа. Вы будете работать в группе-мастерской, вы будете мастерами. В конце работы вы сможете                                                                                                                                   оценить работу вашей мастерской. Как вы думаете, какое название можно дать вашей мастерской? 
Учащиеся. Название мастерской - «Болото». 
(Моделирование болота (10 мин.) Работа в мастерской. «Социоконструкция» - построение элементов болота группой.)
Учитель. Сейчас вы попробуете создать модель болота, используя раздаточный материал (учащиеся получают материалы, необходимые для создания модели болота). 

(1-я группа создаёт модель низинного болота, 2-я группа – модель верхового болота).

Учитель. В макете болота должны присутствовать все компоненты: растения, животные и факторы неживой природы.  Вам нужно создать болотный микроландшафт с озером, рекой, низовым, верховым болотом и кочками (на сколько хватит фантазии и умения). Разместите растения, силуэты зверей и птиц, вырезанные из открыток и рисунков, по местам их обитания (например, какие виды растений встречаются на самых топких местах, какие - по окраинам, а какие - непосредственно в воде). 

Распределите работу в мастерской между собой. Делать всё надо постепенно. Всё, что вы сделаете индивидуально и в группе, должно быть обнародовано, «подано» всем, обсуждено, все мнения услышаны, все гипотезы рассмотрены. (Учащиеся работают в индивидуальном темпе.)
Представление и защита проекта («афиширование»). Через 10 минут группа представляет свою модель, объясняет, что на ней размещено. 

Рассказ участников проекта о том, что изобразили. Обсуждение.

Учитель. Соответствуют ли ваши знания тому, что у вас получилось? 

Достаточно ли полно вы воссоздали болото? 

(Учитель предлагает сравнить свои модели болота с моделями,  созданными членами кружка «Юный эколог» нашей школы (изображения на слайдах).

6. Подведение итогов.

(Учитель оценивает работу учащихся.)

Учитель. Ваша работа сегодня напоминала труд учёного-исследователя, с той лишь разницей, что вы исследовали уже открытое, а учёные исследуют неизвестное.

В течение занятия я внимательно слушала ваши ответы, рассуждения. Мне очень понравились многие из них.

Знания, которые вы получили на факультативе, вы сможете применить при подготовке индивидуальных сообщений к урокам биологии при прохождении темы «Мхи», выступить с сообщениями перед одноклассниками и получить высокие оценки.

7. Рефлексия. 

Учитель. Какие знания вы получили, работая над моделью болота?

Понравилось ли вам работать в группе? 

Как вы оцените работу вашей группы? Оцените работу товарищей, кто хорошо работал, у кого лучше получалось?

Как вы оцените свою работу на занятии? Закончите фразы -

     1) Сегодня на занятии я узнала …

     2) Я научилась …

     3) Я могу объяснить другим …

     4) Я понимаю …

     5) На занятии мне было … (интересно, легко, непонятно, скучно, познавательно, сложно)

     6) Если бы я была экологом …

Учитель. Предлагаю вам продолжить начатую на занятии работу и выполнить по желанию индивидуальные задания:
1. Найти информацию – на картинах каких художников изображены болота.

2. Найти художественные произведения с описанием болот (например, М. Пришвин «Болото», Житков «Храбрый утёнок», В. Бианки «Первая охота», «Росянка – комариная смерть» и др.) или в научно-популярной литературе (журналы «Эколог и Я», «Экология»)
Спасибо за работу!

Если остаётся время! Можно провести игру. 

Игра «Юные экологи» - 5 минут. 

- Каждый человек может и должен быть причастен к охране природы. Давайте поиграем и выясним, как можно и нужно охранять реки, озёра, болота.

Цель игры: научить детей бережно относится к природе, развивать фантазию детей. 

Ход игры: Все играющие встают в круг, каждый игрок – это представитель какой-либо профессии: водитель автомашины, врач, библиотекарь, продавец, воспитатель детского сада, учитель и так далее. Каждый участник должен сказать, какую помощь природе он может оказать на своем месте, назвать свой вариант помощи природе.

Возможные варианты профессий и их помощь природе: 

Водитель: не мыть машину на берегах рек и озер, так как вредные вещества могут попасть в грунтовые воды, а также и в болото; не превышать скорости, чтобы не задавить никого из животных, живущих вблизи водоёмов; следить за техническим состоянием автомобиля, чтобы из машины не вытекали бензин и масло. 

Библиотекарь: сделать выставку книг об охране рек, озёр, болот, о редких и исчезающих растениях и животных; сдавать старые газеты и журналы в макулатуру; призывать к этому читателей. 

Продавец: торговать только экологически чистыми товарами; упаковочную бумагу и картон сдавать в макулатуру.

Воспитатель детского сада: рассказывать детям о природе и о том, почему ее надо охранять, гуляя с детьми в лесу, парке, на лугу, не давать детям ломать деревья и кустарники, вытаптывать цветы, рассказывать детям о том, что нельзя бросать мусор в водоёмы.

Эколог: следить за тем, чтобы предприятия не сбрасывали в водоёмы отходы, вредные вещества, за санитарным состоянием вблизи рек, озёр, болот.

Врач: должен уметь оказать помощь пострадавшему при укусе змеи во время посещения болота, при укусах комаров и т.д., помощь при полученной травме.

Журналист: освещать в средствах массовой информации вопросы охраны болот, написать статью о редких и охраняемых растениях и животных болот.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1.
Фотоотчёт.
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        Фото 1. Модель верхового болота.
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        Фото 2. Модель низового болота.
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Фото 3. Модели верхового и низового болота.
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Фото 4. Участники факультативного занятия и их модели болота.
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     Фото 5. Фрагмент модели низового болота.
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     Фото 6. Фрагмент модели низового болота.
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        Фото 7. Фрагмент модели низового болота.
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Фото 8. Фрагмент модели низового болота.
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Фото 9. Часть модели низового болота.

                                                                                                                                   ПРИЛОЖЕНИЕ 2.
Индивидуальные сообщения учащихся.

Учащийся 1.

Республиканский гидрологический заказник «Сервач» размещается на территории Докшицкого и Глубокого районов Витебской области. Озеро Сервач и часть его поймы одноимённой реки находятся под охраной с 1997 года, а площадь заказника составляет 9088 га.

     Южно-западная часть озера очень заболочена, с неё вытекает река Сервач, с широкой поймой (12,5 км), которая представляет собой низинное осоковое болото. Встречаются также открытые и сильно заросшие кустарниками участки. В некоторых местах низинное болото заменяется переходным. С юго-запада к болотному массиву прилегают хвойно-широколиственные и смешанные леса.

     Сервач имеет статус территории, важной для птиц (ТВП), большое значение для охраны биоразнообразия имеют низинные болота заказника, на которых гнездятся 2 вида птиц, которые находятся под угрозой глобального уничтожения – вертлявая камышовка и дупель. Встречаются здесь и другие редкие видв: большая выпь, болотная сова, большой кроншнеп. Широко распространены обыкновенный погоныш, водяной пастушок, обыкновенная чечевица.

     Территория. Важная для птиц «Сервач» - крайняя южная точка распространения в Белоруссии вертлявой камышовки, одной из самых редких птиц Европы. В Белоруссии существует только 25 мест. где встречается «болотный воробей», однако на них гнездятся только 50% всемирной популяции вида.
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Фото 10. По материалам программы «Зелёная школа».
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Фото 11. По материалам программы «Зелёная школа».
Учащийся 2.

Заказник «Налибокский» - территория, важная для птиц.     
     Республиканский ландшафтный заказник «Налибокский» размещается на территории Воложинского, Столбцовского районов Минской области, Новогрудского и Ивьевского районов Гродненской области. Статус республиканского ландшафтного заказника был дан территории в 2005 году. Площадь заказника составляет 77 540 га. 

    Налибокская пуща является уникальным лесо-болотным комплексом, где встречаются широколиственные и хвойные леса, пойменные и суходольные луга, низинные пойменные болота, многочисленные малые реки. А также такая большая река, как Нёман.

     Заказник «Налибокский» имеет статус территории, важной для птиц (ТВП), большое разнообразие ландшафта имеет огромное значение для охраны птиц и поддержки биоразнообразия в целом.

     На территории ТВП «Налибокская пуща» гнездится огромная для Белоруссии группировка малого подорлика – одного из самых редких видов хищных птиц в Европе. В Белоруссии находится значительная часть европейской популяции вида, поэтому от нас зависит его охрана в мире.

     В лесном массиве живут редкие виды птиц: бородатая неясыть, воробьиный и мохноногий сыч. Чёрный аист. На многочисленных реках, среди которых Западная Березина. Обитает большая группировка зимородка.
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Фото 12. По материалам программы «Зелёная школа».
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Фото 13. По материалам программы «Зелёная школа».

Учащийся 3.
Начиная с 2000 года, общественная организация «Ахова птушак Бацькаушчыны» проводит компанию «Птица года».

2000 г. – белый аист

2001 г. – белая трясогузка

2002 г. – иволга

2003 г. – домовой воробей

2004 г. – городская ласточка

2005 г. – бородатая неясыть (вид из Красной книги Беларуси)

2006 г. – чибис

2007 г. – восточный соловей

2008 г. – большая белая цапля (вид занесён в Красную книгу Беларуси)

2009 г. – серый гусь

2010 г. – обыкновенная пустельга (редкий вид в Беларуси)

2011 г. – большой кроншнеп

2012 г. – чёрный стриж

2013 г. – удод

2014 г. – кукушка

2015 г. – ушастая сова

2016 г. – гоголь обыкновенный

2017 г. – хохлатый жаворонок

     АПБ ежегодно отбирает кандидатов, претендующих на титул «Птица года».  Поучаствовать в голосовании может любой Интернет-пользователь. Голосование обычно проводится до 20 января. А объявляют «Птицу года» обычно в январе на съезде АПБ. Для финального голосования традиционно отбирается 3 кандидата: их предлагает Совет АПБ, секретариат и общественность. Можно выбрать 1-й или 2-й вариант, а можно предложить свой. Остаётся выбор за нами.

Правила: избранный вид должен быть белорусским, который не становился «Птицей года» раньше.                                                                                        
                                                                                                                    ПРИЛОЖЕНИЕ 3.
Дополнительные материалы.
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Фото 14. Таблица «Верховое болото» (по материалам программы «Зелёная школа»)
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Фото 15. По материалам журнала АПБ.
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Фото 16. По материалам журнала АПБ.
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Фото 17. По материалам журнала АПБ.
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Фото 18. По материалам журнала АПБ.
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Фото 19. По материалам журнала АПБ.
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Фото 20. По материалам журнала АПБ.
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